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Відносини, що складаються у процесі 
державного управління і державного регу-
лювання освіти, а також служби в освітніх 
установах, є, за своїм внутрішнім змістом 
,адміністративно-правовими відносинами 
[1,с.26]. Сутність та характерні риси даних 
адміністративно-правових відносин у сфері 
освіти знаходять своє відображення у прин-
ципах адміністративного права – вихідних, 
об’єктивно зумовлених основах, на яких 
ґрунтується діяльність суб’єктів адміністра-
тивного права.

У науковій літературі питанням дослі-
дження принципів адміністративного права 
присвячені праці таких вітчизняних та за-
рубіжних науковців, як В. Авер’янов, Д. Бах-
рах, В. Галунько, С. Гончарук, В. Колпаков, 
О. Коренєв, В. Лазарєв, Л. Попов, Ю. Старі-
лов, Ю. Тихоміров та ін. Але, незважаючи на 
численні спроби детального аналізу цієї кате-
горії в межах загальної теорії адміністратив-
ного права, слід відзначити, що наразі в юри-

дичній літературі відсутнє єдине визначення 
принципів адміністративного права, що зу-
мовлює необхідність уточнення основних 
положень, які стосуються поняття принци-
пів адміністративного права, визначення їх 
видів, а також аналізу змістового наповнення 
адміністративно-правових принципів сто-
совно регулювання відносин у сфері вищої 
освіти з участю вищих навчальних закладів.

Метою статті є дослідження особливостей 
адміністративно-правових принципів регу-
лювання відносин у сфері вищої освіти, що 
передбачає вирішення таких основних за-
вдань: визначення сутності та змісту поняття 
«принципи адміністративного права», аналіз 
сучасних наукових підходів до визначення 
основних видів принципів адміністративно-
го права, з’ясування специфіки правового 
регулювання адміністративно-правових від-
носин у сфері вищої освіти України з участю 
вищих навчальних закладів.

У сучасній науковій літературі під прин-
ципом взагалі розуміється основне положен-
ня певної теорії, вчення, науки або світогляду 
[2, с.262], вихідні, керівні настанови, норми 
діяльності щодо впорядкування певної систе-
ми соціальних відносин, управління відповід-
ними соціальними явищами і процесами [3, 
с.328]. Як справедливо відзначає К. Пісенко, 
«принципи права повинні бути тією опорою, 
тим фундаментом правового регулювання, 
який робить його передбачуваним, не дозво-
ляє практиці скочуватися до нестабільності, 
подвійних стандартів у прийнятті рішень, та 
який, навпаки, скеровує практику до більш 
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чіткої і точної реалізації цілей законодавця, 
закладених у відповідних нормативно-право-
вих документах, до однакового застосування 
затверджених стандартів, правил і зразків на-
лежної поведінки» [4, с.12]. Принципи адміні-
стративного права у вітчизняній юридичній 
науці традиційно розглядалися як найваж-
ливіші положення, керівні ідеї, закріплені в 
нормах права, які зумовлюють особливості 
адміністративного законодавства та практи-
ки його застосування [5, с. 72], як головні за-
сади (комплекси ідей), що характеризують 
зміст права, закріплюють закономірності його 
розвитку та визначають механізм адміністра-
тивно-правового регулювання управлінських 
відносин [6, с.33]. Сучасні автори визначають 
принципи адміністративного права як закрі-
плені в праві керівні ідеї, які визначають ха-
рактер, основу і обсяг правового регулюван-
ня суспільних відносин [7, с. 19], як вихідні, 
об’єктивно зумовлені основоположні засади, 
відповідно до яких формується й функціонує 
система та зміст цієї галузі права [8, с.29], як 
основні ідеї, положення, вимоги, що харак-
теризують зміст адміністративного права, 
відображають закономірності його розвитку 
і визначають напрями адміністративно-пра-
вового регулювання суспільних відносин [9, 
с. 80]. Зокрема, В. Авер’янов відзначає, що 
принципи адміністративного права:

- вказують на основні риси, сутнісні ха-
рактеристики, зміст і призначення всієї галу-
зі адміністративного права; 

- випливають з окремих правових 
норм або формулюються на основі групи 
норм даної галузі права і пов’язані з іншими 
принципами, що регулюють суспільну пове-
дінку людей;

- однаковою мірою характеризують 
сутність і зміст як самої галузі права, так і тих 
суспільних відносин, що є предметом регу-
лювання цієї галузі [9,с. 80].

У свою чергу, В. Галунько вважає, що 
принципи адміністративного права характе-
ризуються такими основними рисами:

1) формуються з метою забезпечення 
прав і свобод людини та громадянина, нор-
мального функціонування громадянського 
суспільства й держави;

2) встановлюють керівні засади-наста-
нови, що визначають найважливіші правила, 

за якими здійснюється та організується ді-
яльність суб’єктів адміністративного права;

3) засвідчують ідеальні для сьогодення 
основоположні засади поведінки суб’єктів 
адміністративного права, але які є реально 
досяжними [10, с.81].

Враховуючи зазначені характерні риси 
принципів адміністративного права, до-
слідник визначає їх як основні вихідні, 
об’єктивно зумовлені засади діяльності 
суб’єктів адміністративного права, відповід-
но до яких забезпечуються права та свободи 
людини і громадянина, нормальне функці-
онування громадянського суспільства і дер-
жави [10, с.81]. Ю. Старілов пропонує визна-
чати принципи адміністративного права як 
засадничі ідеї, встановлення, що відбивають 
об’єктивні закономірності організації та фор-
мування державної влади в цілому (і вико-
навчої влади, зокрема), визначають науково 
обґрунтовані напрямки реалізації компетен-
ції та завдань державних управлінських ор-
ганів (повноважень державних службовців) 
по здійсненню відповідних управлінських 
функцій [11, с.363].

На думку деяких дослідників, оптималь-
ним підходом, що дозволяє якнайкраще 
поєднати найважливіші аспекти такого ба-
гатогранного феномену, як принципи адмі-
ністративного права, й у комплексі підійти 
до його вивчення, є їх розгляд у широкому 
та вузькому розумінні [12, с.71]. У широко-
му розумінні принципи адміністративного 
права України – це основоположні ідеї, які 
є першоосновою для формування системи 
галузі, що об’єктивно існують у правосвідо-
мості і повинні бути переконаннями для всіх 
суб’єктів суспільних відносин у сфері публіч-
ного управління. У вузькому розумінні прин-
ципи адміністративного права України – це 
керівні положення, закріплені в Конституції 
України, законах та підзаконних норматив-
но-правових актах, які є незаперечними ви-
могами для всіх суб’єктів суспільних відно-
син у сфері публічного управління та які є 
за своїм змістом нормами позитивного права 
[12, с.71].

Отже, принципи адміністративного пра-
ва являють собою певні вихідні положення 
для конкретних правових норм, які регулю-
ють адміністративні правовідносини. У цих 
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принципах закладено необхідні умови діяль-
ності суб’єктів адміністративних правовідно-
син. Вони синтезують у собі соціальні закони 
і конкретні підходи до їх реалізації на прак-
тиці. За своїм змістом – це основні, керівні 
настанови, норми діяльності щодо впорядку-
вання адміністративних правовідносин.

Різноманітність у підходах до розуміння 
принципів адміністративного права, яка зу-
мовлюється тією багатогранною і багатоас-
пектною роллю, яку ці принципи відіграють 
у даній сфері правовідносин, створює певні 
труднощі у розкритті природи їх походжен-
ня і виявленні джерел формування, у ви-
значенні їх сутнісних ознак та класифікації. 
У науковій літературі принципи адміністра-
тивного права, як правило, розподіляють 
на загальні (загальноправові) і спеціальні [9, 
с.82]. Деякі вчені, окрім загальних та галузе-
вих принципів, виокремлюють також вну-
трішньогалузеві або інституційні принципи, 
характерні для певної підгалузі чи правового 
інституту адміністративної галузі права [13, 
с.135]. Загальні принципи мають фундамен-
тальне значення для всієї галузі адміністра-
тивного права. Основоположним принци-
пом є принцип пріоритету прав та свобод 
людини і громадянина. До інших принципів, 
що регулюють адміністративні правовідно-
сини, у сучасній юридичній науці відносять 
принципи верховенства права, законності, 
зв’язаності публічної адміністрації законом 
та підконтрольності її суду, гласності, відпові-
дальності за прийняття рішень, самостійнос-
ті [14, с.57-63; 15, с.18-19]. Ю. Тихоміров від-
носить до загальних принципів ієрархічність 
побудови суб’єктів адміністративного права 
та адміністративних правовідносин; підза-
конність діяльності; функціонально-спеціа-
лізований характер діяльності; участь грома-
дян та їх об’єднань у державному управлінні; 
здійснення владних повноважень професій-
ним, спеціально створеним апаратом і його 
службовцями [16, с.72]. Загальні принципи, 
що регулюють адміністративні правовідно-
сини у державі, виявляються і деталізуються 
в принципах спеціальних, характерних для 
окремих інститутів адміністративного права: 
принципах державної служби, принципах 
адміністративної відповідальності, принци-
пах адміністративного процесу тощо. Якщо 

через свою природу загальні принципи мо-
жуть відбиватися, а можуть і не відбиватися 
у текстах законів, то спеціальні принципи 
повинні мати своє закріплення у текстах за-
конодавчих актів, без чого і системна право-
творчість, і єдине правозастосування у даній 
сфері регулювання будуть значно ускладнені 
[17, с.58]. З урахуванням наведених вище те-
оретичних питань розглянемо питання пра-
вового регулювання адміністративно-право-
вих відносин у сфері вищої освіти за участю 
вищих навчальних закладів стосовно закрі-
плення та використання галузевих принци-
пів адміністративно-правового регулювання, 
які відбивають проблематику, цілі та завдан-
ня правового регулювання адміністративно-
правових відносин.

Важливо відзначити, що Закон України 
«Про освіту», який є базовим нормативно-
правовим актом у галузі освіти, спрямованим 
на врегулювання суспільних відносин з при-
воду навчання, виховання, а також профе-
сійної та загальнокультурної підготовки гро-
мадян України [18, ст.2], приділяє достатньо 
велику увагу питанням принципів. Закон 
закріплює організаційні основи і принци-
пи державної політики у сфері освіти, вста-
новлює правові, організаційні, фінансові та 
інші засади функціонування системи освіти. 
Зокрема, ст. 6 Закону повністю присвячена 
основним принципам освіти, до яких відно-
сяться:

- доступність для кожного громадяни-
на усіх форм і типів освітніх послуг, що нада-
ються державою;

- рівність умов кожної людини для по-
вної реалізації її здібностей, таланту, всебіч-
ного розвитку;

- гуманізм, демократизм, пріоритет-
ність загальнолюдських духовних цінностей;

- органічний зв’язок із світовою та на-
ціональною історією, культурою, традиція-
ми;

- незалежність освіти від політичних 
партій, громадських і релігійних організацій;

- науковий, світський характер освіти;
- інтеграція з наукою і виробництвом;
- взаємозв’язок з освітою інших країн;
- гнучкість і прогностичність системи 

освіти;
- єдність і наступність системи освіти;



74Європейські перспективи № 10, 2013 

Адміністративне право

- безперервність і різноманітність освіти;
- поєднання державного управління і 

громадського самоврядування в освіті [18, ст. 6].
Другим важливим законодавчим актом 

у сфері вищої освіти є Закон України «Про 
вищу освіту», який безпосередньо присвя-
чений питанням встановлення правових, 
організаційних, фінансових та інших основ 
функціонування системи вищої освіти. Закон 
системно визначає основні елементи і проце-
си функціонування вищої освіти, закріплюю-
чи основні принципи взаємодії усіх суб’єктів 
освітньої діяльності. Зокрема, Закон вста-
новлює такі основні принципи державної 
політики у галузі вищої освіти:

- принцип доступності та конкурсності 
здобуття вищої освіти кожним громадяни-
ном України;

-  принцип незалежності здобуття ви-
щої освіти від впливу політичних партій, гро-
мадських і релігійних організацій; 

- принцип інтеграції системи вищої 
освіти України у світову систему вищої освіти 
при збереженні і розвитку досягнень та тра-
дицій української вищої школи; 

- принцип наступності процесу здобут-
тя вищої освіти; 

- принцип державної підтримки під-
готовки фахівців для пріоритетних напрямів 
фундаментальних і прикладних наукових до-
сліджень; 

- принцип гласності при формуванні 
структури та обсягів освітньої та професійної 
підготовки фахівців [19, п.2 ст.3].

Крім того, у Законі «Про вищу освіту» 
також знаходять своє відбиття й принципи 
управління вищим навчальним закладом, до 
яких відносяться:

- принцип автономії та самоврядування; 
- принцип розмежування прав, повно-

важень та відповідальності власника (влас-
ників), органів управління вищою освітою, 
керівництва вищого навчального закладу та 
його структурних підрозділів; 

- принцип поєднання колегіальних та 
єдиноначальних засад; 

- принцип незалежності від політич-
них партій, громадських та релігійних орга-
нізацій [19, п.1 ст.29].

Співставлення та аналіз принципів регу-
лювання адміністративно-правових відносин 

у сфері освіти за участю вищих навчальних 
закладів, що знайшли своє закріплення у 
чинному законодавстві України, дає змогу 
відзначити, що встановлені загальні прин-
ципи освіти, а також принципи державної 
політики у галузі вищої освіти та принципи 
управління вищим навчальним закладом ма-
ють цілу низку елементів, які дублюють один 
одного. Зокрема, такі принципи, як принцип 
доступності здобуття вищої освіти, принцип 
інтеграції системи вищої освіти України у сві-
тову систему вищої освіти, принцип наступ-
ності процесу здобуття вищої освіти, визна-
чені як серед принципів освіти, так і серед 
принципів державної політики у сфері вищої 
освіти, а принцип незалежності від впливу 
політичних партій, громадських і релігій-
них організацій, зустрічається в усіх зазна-
чених групах принципів. Але попри існуючі 
випадки майже повного дублювання окре-
мих принципів, необхідно зазначити, що, 
не зважаючи на виділення в Законі України 
«Про вищу освіту» окремих груп принципів 
– принципів державної політики у галузі ви-
щої освіти та принципів управління вищим 
навчальним закладом, легальні принципи 
правового регулювання відносин публічно-
го управління у сфері освіти (у тому числі й 
вищої освіти), тобто адміністративно-правові 
принципи в освітній сфері, містяться також у 
переліку загальних принципів освіти, закрі-
плених у Законі України «Про освіту». Крім 
того, вважаємо, що за умов відсутності сис-
темного адміністративного законодавства, 
яке б визначало загальні вихідні положення, 
у тому числі й форми, процедури, принципи 
адміністративно-правового регулювання у 
сфері вищої освіти, поряд із встановленими 
у зазначених законах принципами, які при-
значені виконувати роль адміністративно-
правових принципів, для регулювання ад-
міністративних правовідносин у сфері вищої 
освіти повинні застосовуватися й інші адміні-
стративно-правові принципи, не закріплені 
в нормах чинного освітнього законодавства. 

Таким чином, до основних принципів, 
що можуть бути застосовані до регулювання 
адміністративно-правових відносин у сфері 
вищої освіти за участю вищих навчальних 
закладів, можна віднести такі принципи, як 
принцип доступності здобуття вищої освіти 
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кожним громадянином, неприпустимість 
дискримінації у сфері вищої освіти (рівність 
умов кожної людини для повної реалізації 
її здібностей, таланту, всебічного розвитку); 
демократичний характер управління вищою 
освітою, принцип поєднання державного 
управління і громадського самоврядування 
у вищій освіті; принцип незалежності вищої 
освіти від впливу політичних партій, гро-
мадських і релігійних організацій; принцип 
конкурсності здобуття вищої освіти; прин-
цип гласності при формуванні структури і 
обсягів освітньої та професійної підготовки 
фахівців, інформаційна відкритість та публіч-
на звітність вищих навчальних закладів; без-
перервність, різноманітність, гнучкість і про-
гностичність системи вищої освіти; принцип 
інтеграції системи вищої освіти України у 
світову систему вищої освіти при збереженні 
і розвитку досягнень та традицій української 
вищої школи; інтеграція вищої освіти з на-
укою і виробництвом та ін.
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SUMMARY 
The content of the notion «administrative 

and legal principles» is reveal. The analysis of 
contemporary scientific approaches to research of 
basic type of administrative and legal principles is 
performed. The legal regulation of administrative 
and legal relations in the higher education 
sphere which appear during the activity of higher 
educational establishment is considered.

АНОТАЦІЯ 
Розкрито зміст поняття «принципи ад-

міністративного права». Проаналізовано су-
часні наукові підходи до визначення основних 
видів принципів адміністративного права. 
Розглянуто питання правового регулювання 
адміністративно-правових відносин у сфері 
вищої освіти України за участю вищих на-
вчальних закладів.


